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In this paper, I examine the petitions submitted by female Holocaust survivors to the
city of Košice, which was ceded to Hungary in 1938. My primary focus is on petitions
filed between 1945 and 1948, following the restoration of Czechoslovakia, in which
survivors sought to obtain a certificate of national and political reliability – a prerequisite
for acquiring Czechoslovak citizenship – or requested restitution and social support.
This analysis centers on the reasons for which survivors requested the certificate,
shedding light on their adaptive strategies for integrating into post-war Czechoslovak
society, a society fundamentally shaped by nationalism and socialism. Furthermore,
I examine how social connections among Holocaust survivors, in addition to the
official legal criteria, played a role in determining their success in securing the
certificate. I also explore the attitude of the local political elite toward Holocaust
survivors during this period. Another question I address is how the local post-war
political elite, who held decision-making authority, responded to these petitions. This
investigation aims to contribute to our understanding of the complex dynamics
of integration and memory in the immediate aftermath of World War II in
Czechoslovakia.
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Úvod

Slovensko-maďarské pohraničie predstavuje vo výskume holokaustu a jeho násled-
kov málo prebádané územie, ktoré si v kontexte interetnických vzťahov zasluhuje
väčšiu pozornosť. Cieľom predloženej štúdie je preto analýza žiadostí, ktoré preživší
holokaust z tohto regiónu adresovali lokálnej politickej elite v Košiciach v rokoch
1945 až 1948.1 Košice ako najväčšie sídlo tohto regiónu predstavujú vhodnú prípa-
dovú štúdiu výskumu, keďže pred vojnou tu žila druhá najväčšia židovská komunita
na Slovensku. Podľa posledného sčítania z roku 1941, bolo v Košiciach pred depor-
táciami 10 079 obyvateľov židovského vierovyznania (Kovács, 2004: 30). Aj po vojne
tu žila veľká židovská komunita, ktorú tvorilo okolo 2200 ľudí.2 Nie všetci, ktorí sa
v meste prihlásili, žili v Košiciach aj pred deportáciami. A naopak, na zozname chý-
bajú mená tých, o ktorých vieme, že sa vrátili a po vojne v meste žili.3

Žiadosti z obdobia bezprostredne po vojne predstavujú hodnotný a málo preskú-
maný prameň, ktorý rozširuje doterajšie poznanie vzťahu povojnovej židovskej
 komunity a majority. Umožňujú podrobnejšie preskúmať adaptačné stratégie jedno-
tlivcov v rokoch 1945 – 1948. Zároveň vhodne dopĺňajú iné pramene, ktoré boli
predmetom doterajšieho výskumu.4

Tento špecifický prameň sa v súvislosti s holokaustom začal podrobnejšie skúmať
pred niekoľkými rokmi. Význam žiadostí sa v niektorých prácach interpretuje najmä
v kontexte rezistencie (Kaplan, Gruner, Eds., 2020). Podľa Kaplana a Grunera, žiadosti
písané počas holokaustu mohli prenasledovaným poskytnúť čas vyvinúť konkrétnu
adaptačnú stratégiu, ktorá im v konečnom dôsledku zachránila život. V čase perzekúcií
a prenasledovania ich dokonca považujú za účinnejšie než ozbrojené protesty. Uvedení
autori, ako dôležitý faktor pri úspešnosti týchto žiadostí považujú osobné vzťahy
s elitou na lokálnej a regionálnej úrovni (Kaplan, Gruner, Eds., 2020: 3). Aj z toho dô-
vodu, považujem za potrebné skúmať tieto pramene najmä na lokálnej úrovni, pretože
to umožní detailnejšie porozumieť vzťahu medzi preživšími a majoritou.

V slovenskej historiografii potenciál žiadostí v súvislosti s holokaustom prvýkrát
objavila Madeline Vadkerty. Prostredníctvom výskumu listov adresovaných Jozefovi
Tisovi posunula poznanie holokaustu do omnoho osobnejšej roviny. Otvorila v ňom

1 Toto výskumné obdobie je ohraničené prostredníctvom dvoch politických medzníkov, avšak hlavné
rámce tohto vzťahu sa kreovali najmä v období rokov 1945 a 1946. Z týchto rokov pochádzajú aj zá-
kladné pramene, s ktorými v štúdii pracujem.

2 Archiv bezpečnostních složek (ďalej ABS), Fondy tzv. Studijního ústavu MV, Židovské organizace,
Různé publikace, štúdie, přednášky k sionistické problematice, sign. 425-373-3, 425-374-1, 425-374-2.
S prepisom zoznamu v rámci tohto výskumu pomohol Pavol Šalamon.

3 Porovnávaním zoznamov zo sčítania z roku 1930 so zoznamom vyhotoveným AJDC a tiež zozna-
mom obetí vyhotovených skupinou Hidden Child P. Šalamon odhaduje počet preživších z Košíc na
800 osôb. Pozri tiež: Görög, 1991.

4 Povojnovej obnove židovských náboženských obcí v celoslovenskom aj lokálnom kontexte či indivi-
duálnym ľudským osudom sa doteraz venovalo viacero prác. Ku Košiciam pozri najmä: Singerová,
2005. Ostatné práce, ktoré sa venovali tejto téme: Bumová, 2008; Salner, 2016; Štelmachovič Bumo-
vá, Salner, 2024; Vrzgulová, 2011.
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tiež tému nerovného vzťahu perzekvovanej židovskej minority a vtedajšej politickej elity
reprezentovanej jej najvyšším predstaviteľom – vtedajším prezidentom Jozefom Tisom.5

Žiadosti z rokov 1945 až 1948, ktoré skúmam, majú z povahy obdobia, kedy
vznikli, iný charakter. Stále ich však možno vnímať ako dôležitý komunikačný ná-
stroj vyjednávania pri tvorbe adaptačných stratégií. Židia písali tieto žiadosti v reak-
cii na povojnovú legislatívu produkovanú buď prezidentom Edvardom Benešom
alebo Slovenskou národnou radou (Gabzdilová, Olejník, Šutaj, 2005). Reagovali na
opatrenia smerované proti maďarskému a nemeckému obyvateľstvu, ktoré sa týkali
straty československého občianstva.

V doterajšej historiografickej spisbe sa problematike židov a znovuzískania čes -
koslovenského štátneho občianstva či majetkových práv venovalo viacero autorov.6

Ivica Bumová už v práci z roku 2008 upozornila, že pri snahe o znovuzískanie majet-
ku zohrávalo kľúčovú rolu stanovenie štátneho občianstva židov.7 Kritériá určenia
štátneho občianstva sa odvíjali najmä od toho, k akej národnosti sa židia prihlásili
v roku 1930. Tí, ktorí sa v sčítaní prihlásili k židovskej či slovenskej národnosti, mali
automaticky získať štátne občianstvo aj osvedčenie o štátnej a politickej spoľahlivos-
ti. Tí, ktorí sa v uvedenom sčítaní prihlásili k maďarskej alebo nemeckej národnosti,
mali dokázať pred preverovacou komisiou svoju lojalitu k obnovenému Českoslo-
vensku. Ako uvádza doterajšia literatúra, tieto praktiky boli v mnohých prípadoch
na lokálnej úrovni zneužívané (Bumová, 2008: 52-53).

V prípade Košíc nevieme určiť konkrétny podiel židov, ktorí sa v roku 1930 pri-
hlásili k maďarskej národnosti resp. slovenskej národnosti.8 Avšak vieme, že k židov-
skej národnosti sa v tomto sčítaní prihlásilo 51,21 % z celkového počtu košických ži-
dov (Szeghy-Gayer, 2019: 35). Identifikovať priznanú národnosť zvyšných takmer
49% obyvateľov židovského vierovyznania nie je kvôli chýbajúcim údajom možné.
Zároveň je potrebné si uvedomiť, že etnická príslušnosť nehovorí nič o lojalite jed-
notlivca k štátu.

Ako uviedla vo svojej práci Veronika Szeghy-Gayer, najmä staršia generácia ži-
dov bola kultúrne a jazykovo spätá s maďarskou identitou.9 Zmienky o spätosti s ma-
ďarskou kultúrou časti košickej židovskej komunity možno nájsť aj v memoárovej li-
teratúre preživších holokaust. Edit Eva Eger10 spomína na udalosti Viedenskej
arbitráže z novembra 1938 a príchod Horthyho do Košíc takto: „Rozumiem tomu, že

5 V beletrizovanej forme vyšla kniha Slovutný pán prezident. Listy Jozefovi Tisovi (Vadkerty, 2020).
6 Bumová, I. (2008). Salner, Bumová (2024). Švolíková, M. (2012)
7 Bumová, I. (2008). Židovská komunita po roku 1945 – snaha o občiansku a sociálnu rehabilitáciu.

In: M. Vrzgulová, D. Richterová (Eds.), Holokaust ako historický a morálny problém v minulosti
a v súčasnosti (s. 44–66). Bratislava: Dokumentačné stredisko holokaustu. 

8 K problematike etnickej identifikácie obyvateľov izraelitského vierovyznania v Košiciach v medzi-
vojnovom období pozri: Kovács, 1995.

9 Porovnaj tiež: Kovács, E. (2004).
10 Edita Eva Eger (1927) je známa americká psychologička a autorka viacerých svetových bestsellerov.

Na základe iniciatívy Maďarského konzulátu bola v roku 2023 na jej pamiatku osadená pamätná ta-
buľa na fasáde domu, kde pred deportáciami bývala.
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sú moji rodičia vzrušení a pyšní. Veď predsa niekam patríme! Dnes aj ja vítam Hor -
thyho. Predvediem tanec. Mám oblečený maďarský kroj: výraznú kvetovú výšivku na
svetlej vlnenej veste a sukňu, vejúcu blúzku s bielymi rukávmi, stužky, krajku, červené
čižmy. Keď predvediem vysoký výkop pri rieke, Horthy tlieska. Tanečníci sa mu páčia.
Páčim sa mu i ja.“ (Eger, 2018: 20)

Po Viedenskej arbitráži židovská komunita v Košiciach čelila niekoľkým desiatkam
protižidovských zákonov a opatrení. Tie vyvrcholili na jar 1944 po nemeckej okupácii
Maďarska. Práve pohraničné regióny pripojené k Maďarsku po prvej a druhej Viedenskej
arbitráži patrili k tým, ktoré boli ako prvé „očistené“ od židov (Waters, 2020: 157). Košice
sa stali tiež jedným z prvých miest vojnového Maďarska, kde došlo ku getoizácii židov-
ského obyvateľstva. Židia boli v priebehu apríla a mája postupne sústredení vo viacerých
častiach mesta. O pár týždňov boli sústredení v tehelni na jeho okraji a v niektorom
z piatich transportov (od 16. mája do 3. júna 1944) deportovaní do vyhladzovacieho tá-
bora Auschwitz-Birkenau. Komunita v počte približne 12-tisíc ľudí (z Košíc a blízkeho
okolia) bola takmer celá vyvraždená (Csősz, Szeghy-Gayer, 2021). Malá časť tých, ktorí
v meste zostali na základe výnimky, opätovne čelila ohrozeniu života po nástupe Strany
šípových krížov v októbri 1944 (Fogelová, Szeghy-Gayer, 2024: 157).

Návrat do československých Košíc

K ukončeniu prenasledovania židovskej komunity v meste došlo po 19. januári 1945.
Pre Košice sa otvorila úplne nová dejinná kapitola. Nad mestom prevzala na niekoľ-
ko týždňov správu Červená armáda a už čoskoro sa kreovala nová politická elita.
V prvých mesiacoch roka 1945 ju tvorili členovia Správnej komisie mesta Košice.
Tento špecifický orgán štátnej samosprávy sa zriaďoval v mestách a obciach s „neslo-
vanským“ obyvateľstvom (Šutaj, 2013: 109).

V meste bola správna komisia menovaná Odborom pre vnútornú demokratickú
verejnú správu Slovenskej národnej rady 8. februára 1945. Pôvodne pozostávala zo
siedmich členov – Štefana Kaifera, Antona Harčara, Júliusa Maurera, Jána Herhu,
Františka Bajusza, Pavla Drocára a Štefana Sendeka. Zastúpené v nej boli dva poli-
tické prúdy. Jeden tvorili bývalí členovia Strany slovenskej národnej jednoty na čele
so Štefanom Kaiferom, prípadne členovia Slovenského katolíckeho kruhu. Prevahu
v správnej komisii získal druhý politický prúd – komunisti na čele s Júliusom Mau-
rerom (Fogelová, 2023: 91-92).

Správnu komisiu 22. augusta 1945 nahradil národný výbor. Jeho členovia dispo-
novali rozsiahlymi kompetenciami vrátane vydávania už uvedených osvedčení o štát -
nej, občianskej a ľudovodemokratickej spoľahlivosti. Každý, kto chcel získať prácu,
živnosť, dôchodok alebo predtým arizovaný majetok, musel absolvovať preverovacie
konanie. To sa týkalo aj židov, ktorí sa vrátili z vyhladzovacích táborov, prípadne zo
svojich úkrytov.11

11 Pozri tiež: Bumová, 2008; Cichopek-Gajraj, 2012.
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Židia sa teda po skončení vojny vracali do obnoveného Československa, kde už
prebiehala snaha o etnickú homogenizáciu obyvateľstva (Waters, 2020: 182). Tá bola
namierená nielen proti po nemecky alebo maďarsky hovoriacim obyvateľom, ale aj
proti osobám, ktorých etnická identita nebola jednoznačná (Rákosník, Spurný, Štaif,
2018: 182-195). Osobitne sa to týkalo pohraničných regiónov, kde bol zo strany ce-
loštátnych a miestnych orgánov vyvíjaný tlak na odstránenie všetkých tých, ktorí ne-
disponovali jednoznačnou etnickou identitou.12

V meste to ovplyvnilo všetky oblasti verejného života – od kultúry, cez hospodár-
sky život až po inštitúcie štátnej a verejnej správy sídliace v meste (Fogelová, 2023).
Zložitosť povojnových interetnických vzťahov v meste sa odzrkadľuje v rôznych ar-
chívnych prameňoch. Agenda zachovaná vo fonde Národného výboru mesta Košice
1945 – 1948 a agenda ľudového súdnictva uložená v Štátnom archíve v Košiciach
umožňuje analýzu konkrétnych prípadov týkajúcich sa napríklad vrátenia hnuteľ -
ného a nehnuteľného majetku, udelenia osvedčenia o národnej a politickej spoľah -
livosti, agendy týkajúcej sa žiadostí o sociálnu podporu, procesov ľudového súdnic -
tva, zastúpenia židovskej minority v rozhodovacích orgánoch, politickom živote
mesta atď.

Činnosť obnovenej Židovskej náboženskej obce v roku 1945

Židovská náboženská obec v Košiciach (ďalej ŽNO Košice) bola obnovená 4. februá-
ra 1945.13 Už od začiatku sa považovala za jedinú právnu nástupkyňu neologickej aj
ortodoxnej náboženskej obce.14 Na území Československa išlo o jednu z prvých ži-
dovských komunít, ktorá sa po vojne organizačne sformovala. Sídlo mala na vtedaj-
šej Frangepánskej ulici (dnes Tajovského ulica). K prvoradým úlohám, ktoré si v Ko-
šiciach stanovila, bola pomoc vracajúcim sa z koncentračných táborov, z pracovných
táborov alebo z úkrytov. Židia – repatrianti sa do mesta vracali v zlom zdravotnom
stave, bez akýchkoľvek finančných prostriedkov a bez vhodného ošatenia. Návrat
preživších trval niekoľko mesiacov. Ako prví sa vracali tí, ktorí prežili holokaust
v úkrytoch, no väčšina, ktorá sa vrátila z vyhladzovacích táborov, prišla do Košíc
v priebehu letných mesiacov roka 1945.15 Menšia časť prišla do mesta v priebehu je-
sene 1945.

12 (1945, 15. február) Budujeme domov. Za očistu Košíc. Východoslovenská pravda. Pozri tiež (1945,
22. august) Úlohou MNV vytvoriť z Košíc slovenské mesto. Východoslovenská pravda.

13 Archív mesta Košice (AMK), fond Národný výbor mesta Košíc 1945 – 1948 (f. NvMK 1945-48),
škatuľa (šk.) 18, číslo jednotky (č. j.) 2242/1945 – Židovská náboženská obec v Košiciach – me -
morandum a dočasné riešenie niektorých neodkladných otázok.

14 V septembri 1945 Slovenská národná rada schválila vyhlášku 231/1945, ktorou nariaďovala založiť
Ústredný zväz židovských náboženských obcí (ÚZŽNO) na Slovensku. Vyhláška určovala, že
v každom meste smie pôsobiť jedna židovská náboženská obec. O historickom kontexte tohto kroku
pozri: Bumová, 2008: 45; Salner, 2016: 77-90; Štelmachovič Bumová, Salner, 2024: 47-50.

15 Tieto údaje potvrdzujú spomienky viacerých preživších. Pozri napríklad: Eger, 2018.
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Predsedníctvo ŽNO Košice sa snažilo pomoc pre týchto ľudí organizovať v spo-
lupráci s mestom. Už 10. februára 1945 predstavitelia obce Správnej komisii mesta
Košice adresovali žiadosť na urýchlené zverejnené nariadenie SNR, ktorým boli zru-
šené všetky zákony a opatrenia prijaté v predchádzajúcom období, teda aj tie, ktoré
diskriminovali židovské obyvateľstvo.16

Pre vracajúcich sa židov (bez rozdielu či pochádzali alebo nepochádzali z Košíc)
ďalej žiadali zabezpečenie lekárskej prehliadky, pomoc s ošatením či jednorazovú fi-
nančnú pomoc. Mesto malo prostredníctvom vyhlášky zabezpečiť, aby bol vracajú-
cim sa židom vrátený ich hnuteľný aj nehnuteľný majetok. Rokovanie v mene mesta
viedol predseda správnej komisie Štefan Kaifer17 a magistrátny riaditeľ Štefan Gaži.18

Väčšinu požiadaviek však mesto nevedelo v danom období splniť. Lekárska pre-
hliadka bola formálne poskytnutá, ale vzhľadom na nedostatok lekárov, nebola
 dobre dostupná. Preto aj keď ŽNO Košice žiadala lekárske prehliadky špeciálne pre
vracajúcich sa židov, mesto túto požiadavku zamietlo. Negatívne boli prijaté aj po-
žiadavky na poskytnutia šatstva a jednorazovej finančnej podpory. Ako dôvod mes-
to uvádzalo nepriaznivé finančné podmienky. Súhlasilo však s tým, aby bola v pro-
spech ŽNO riešená otázka židovských bytov aj hnuteľného majetku.19

Vyhláška, aby každý, kto mal u seba židovský majetok, nahlásil túto skutočnosť
sociálnemu oddeleniu mesta, vyšla 5. marca 1945. Týkalo sa to nielen cenných vecí,
ako napríklad zlata, drahokamov, peňažnej hotovosti, nábytku, ale aj oblečenia, ko-
bercov, kuchynských servisov a pod. K ohláseniu majetku sa mali prihlásiť všetci tí,
ktorí ho nadobudli po 19. marci 1944 a to bez ohľadu na spôsob získania. Tento ma-
jetok mohol aj naďalej ostať v rukách ohlasovateľa, avšak nemohol byť z mesta odve-
zený a musel sa oň patrične starať. V praxi však táto vyhláška nefungovala. Noví ma-
jitelia židovských hnuteľností neboli ochotní oficiálne tento majetok nahlásiť.20

Predstavitelia ŽNO Košice preto navrhovali možnosť vymáhať tento majetok pro-
stredníctvom trestných oznámení a spolupráce s Národnou bezpečnosťou. Žiadali

16 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 18, č. j. 2242/1945 – Židovská náboženská obec v Košiciach –
memorandum a dočasné riešenie niektorých neodkladných otázok. Tu mali na mysli nariadenie
č. 1/1944 Zb. n. SNR o vykonávaní zákonodarnej, vládnej a výkonnej moci na Slovensku. Na základe
tohto nariadenia malo dôjsť k nulite majetkových prevodov a k navráteniu občianskych práv židom.
Viac pozri: Bumová, 2008: 48–49.

17 Štefan Kaifer – advokát, počas vojny predseda obvodového výboru Strany slovenskej národnej
jednoty v Košiciach. Jeden z organizátorov slovenského menšinového života. Po oslobodení mesta
predseda Správnej komisie mesta Košice. 

18 O Štefanovi Gažim a jeho úlohe v mestskom aparáte v Košiciach počas holokaustu pozri: Fogelová,
2024.

19 Bytová otázka patrila v súvislosti s deportáciami židovského obyvateľstva ku kľúčovým témam
v meste. Viac o tejto problematike pozri: Csősz, Szeghy-Gayer, 2021.

20 V agende NvMk som doteraz našla len jednu odpoveď na uvedenú vyhlášku, kde obyvatelia nahlásili
opustený židovský majetok. Zdroj: AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 25, č. j. 4435/1945. Vyskytli sa však
prípady, keď preživší holokaust v spolupráci s mestom pátrali po hnuteľnom majetku priamo
v konkrétnych domoch či bytoch občanov obvinených z kolaborantstva. Pozri napr. Štátny archív
v Košiciach (ďalej ŠA KE), fond Ľudový súd Košice Spisy Tk, 1948 (f. Ľs KE), č. j. TK 369/48 Štátny
zamestnanec Dr. Štefan Gaži.
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tiež vrátenie majetku získaného v dražbe alebo kúpou a to bez nároku na náhradu
kúpnej ceny, pretože „terajší majiteľ získal tieto veci spôsobom, ktorý nezodpovedá ani
dobrým mravom, ani spravodlivosti.“21 Navrhovali, aby si títo žiadali náhradu škody
v Maďarsku. Zároveň však 21. apríla 1945 Veliteľstvo Národnej bezpečnosti v Koši-
ciach vydalo zákaz prideľovať „židovské“ majetky späť ich majiteľom, až kým nebude
celá situácia vyjasnená Slovenskou národnou radou na celoštátnej úrovni.22

Časť židovského majetku malo stále v držbe samotné mesto. Jeho úradníci sa na jar
1944 zúčastnili na práci deložovacích komisií, ktoré pred deportáciami vysťahovali ži-
dovské rodiny a zároveň inventarizovali ich majetok. Na bytovom oddelení počas ho-
lokaustu pracoval už spomínaný Štefan Gaži, ktorý mal detailný prehľad o celej situácii,
keďže on i ďalší úradníci okrem iného inventarizovali hnuteľný majetok a evidovali
tiež prázdne židovské byty (Fogelová, 2024: 24-26). Uchovávali cennosti, ktoré z nich
zobrali a na mestskom úrade tiež existovala miestnosť, v ktorej boli uložené kľúče od
židovských domov a bytov. Majetok vyššej hodnoty bol prevezený do skladov, ktoré
boli aj pod kontrolou mesta. Tie boli zriadené na vtedajšej Štefánikovej (dnes Hlavnej)
ulici č. 60, teda priamo v priestore, kde sídlil aj mestský úrad. Židovský majetok bol
uložený aj v iných častiach mesta – Zrinyiho ulica č. 24 (dnes už neexistujúca ulica –
približne v priestore dnešnej Jantárovej ulice), Moldavská okružná č. 28 (dnes Moldavská
cesta), Štúrova okružná č. 14 (dnes Štúrova ulica). Časť majetku bola skladovaná v sy-
nagógach na Rákocziho okružnej (dnes Moyzesovej ulici) a Lutherovej (dnes Zvonárskej
ulici). Časť majetku bola uložená na Triede Červenej armády (dnes Južnej triede).
Všetok majetok pod správou mesta mal byť na žiadosť ŽNO čo najskôr odovzdaný do
jej správy.23 V doterajšom výskume sa nepodarilo zistiť, či sa tak skutočne stalo.

Žiadosti žien preživších holokaust 
a ich adaptačné stratégie v rokoch 1945 – 1948

Pre účely tejto štúdie analyzujem žiadosti 42 žien, ktoré sa v sledovanom období ob-
rátili na mesto. Väčšina žiadateliek bola vo veku do 40 rokov. Mnohé z nich sa vrátili
domov bez manžela alebo bez detí, napriek tomu sa snažili svoj život aspoň čiastoč-
ne obnoviť.

Ženskú optiku som zvolila najmä kvôli jedinečnosti ich prežívania. V prameňoch
viac reflektujú rodinné a sociálne väzby a každodenné snahy o návrat k „normálne-
mu“ životu. Sú to práve ženy, ktoré sú v prameňoch osobnejšie,24 čo z nich robí vhod-
ný zdroj poznania tzv. malých dejín a dejín každodennosti.

21 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 18, č. j. 2518/1945.
22 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 25, č. j. 4435/1945.
23 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 18, č. j. 2242/1945 – Židovská náboženská obec v Košiciach – memo -

randum a dočasné riešenie niektorých neodkladných otázok.
24 Viditeľné je to predovšetkým v memoárovej literatúre. Vo väčšine prípadov ženy ponúkajú náhľad

do vnútorného prežívania v omnoho väčšej miere, než je to v prípade memoárovej produkcie
mužov. Tá býva orientovaná skôr na politické reálie a verejnú sféru.
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Cieľom žiadostí, ktoré adresovali mestu, boli v prvom rade snahy o obnovenie
svojho predošlého života. A to v možnostiach rodiaceho sa ľudovodemokratického
režimu. Vďaka nim možno skúmať detailne vzťah preživších k majorite a opačne.
Niektoré žiadosti umožňujú sledovať ich sociálne väzby vrátane väzieb na už spomí-
nanú lokálnu elitu. A naopak, vieme skúmať postoj, ktorý zastávala miestna politic-
ká elita k majetkovým otázkam a k otázkam štátoobčianskej spoľahlivosti na kon-
krétnych príkladoch. Prostredníctvom detailnej analýzy uvedeného prameňa je
možné tiež získať konkrétnejšiu predstavu o adaptačných stratégiách skúmaných
žien v období bezprostredne po skončení vojny.

Pre potreby analýzy som identifikovala žiadosti občianskeho a sociálneho cha-
rakteru,25 ktoré možno rozdeliť do troch kategórií: 1. žiadosti o udelenie osvedčenia
o ľudovodemokratickej, politickej a národnej spoľahlivosti, 2. žiadosti o vrátenie
hnuteľného či nehnuteľného majetku (vrátane získania inštitútu národného správ-
covstva),26 3. žiadosti o sociálnu podporu.

Žiadosti o udelenie osvedčenia o ľudovodemokratickej, 
politickej a národnej spoľahlivosti

Zo 42 skúmaných žiadateliek, ktoré sa obrátili na mesto v priebehu rokov 1945 – 1946,
až 29 z nich žiadalo mesto o udelenie osvedčenia o ľudovodemokratickej, politickej
a národnej spoľahlivosti (Tabuľka č. 1). Žiadosti súviseli s už vyššie uvedeným de-
krétom prezidenta republiky č. 33/1945 o československom štátnom občianstve. Ak
chcel žiadateľ získať prácu, živnosť, začať štúdium či v ňom pokračovať,  potreboval
získať uvedené osvedčenie, ktoré dokazovalo jeho lojalitu k Československej repu-
blike a ktoré ho oprávňovalo na ďalšiu existenciu v krajine.27

Spolu 11 žien uvádzalo, že osvedčenie potrebujú kvôli založeniu živnosti, získaniu
pracovného miesta či kvôli štúdiu, 4 ženy uvádzali ako dôvod zís kanie pasu a dokla-
dov, čo evokuje, že reálne uvažovali o vycestovaní/emigrácii z krajiny, 3 ženy uvá-
dzali ako hlavný dôvod získanie československého štátneho občianstva a 9 neuvied-
lo presný dôvod podania žiadosti.

Skúmané žiadosti obsahujú niekoľko dokumentov. V prvom rade to bol Dotazník
o osobných pomeroch a k zisteniu o štátoobčianskej a národnej spoľahlivosti štátneho
a verejného zamestnanca, ktorý bol pôvodne publikovaný kvôli nariadeniu SNR
č. 44/1945 zo dňa 25. mája 1945 o úprave služobného pomeru štátnych a verejných

25 Porovnaj: Bumová, 2008.
26 Nariadenie č. 50/1945 Zb. n. SNR o národnej správe určilo, že všetok majetok osôb štátne

nespoľahlivých, nachádzajúci sa na území Slovenska, sa štátom zaisťuje a dáva sa pod národnú
správu a tiež všetok majetok, ktorý bol nadobudnutý buď podľa fašistických právnych noriem
o národnej, rasovej alebo politickej perzekúcii, buď súkromnoprávnou zmluvou uzavretou po
29. septembri 1938 pod tlakom okupácie alebo národnej, rasovej alebo politickej perzekúcie, a to aj
vtedy, keď takýto majetok bol prevedený na osoby tretie.

27 Porovnaj: Bumová, 2008. 



65https://doi.org/10.3157 7/SN.2025.1.05   |    Štúdie

zamestnancov.28 Využíval sa však aj v preverovacom konaní, ktorého účelom bolo
zistenie lojality v súvislosti so znovuzískaním československého štátneho občian-
stva.

Okrem dotazníka bol súčasťou žiadosti v mnohých prípadoch sprievodný list,
v ktorom žiadateľka vysvetľovala, z akých dôvodov potrebuje získať osvedčenie a prí-
padne v ňom uvádzala náležitosti, ktoré mali dokázať jej lojalitu k Československej
republike. Ďalej obsahovala zápisnicu z preverovacieho konania, kde preverovacia
komisia častokrát detailne uvádzala výhrady voči preverovanej, či naopak uvádzala,
čo predurčuje kandidátku k tomu, aby uvedené osvedčenie získala. A napokon,
v prípade ak žiadateľka uspela, obsahuje spis tiež samotné osvedčenie o štátoobčian-
skej a národnej spoľahlivosti. Niektoré spisy sú bez tohto osvedčenia, čo s najväčšou
pravdepodobnosťou znamenalo, že preverovacie konanie nebolo ukončené. Malá
časť spisov obsahuje negatívne stanovisko komisie k udeleniu tohto osvedčenia.

Z uvedeného počtu 29 žien, žiadajúcich o udelenie osvedčenia, sa 24 z nich po-
darilo získať osvedčenie o spoľahlivosti a len 1 osobe bolo zamietnuté. V prípade
ďalších 3 žien nebolo preverovacie konanie pravdepodobne ukončené, pretože v spi-
se chýba konečné stanovisko k prevereniu. Jedna zo skúmaných žien sa na prevero-
vacie konanie osobne nedostavila. Štatisticky teda boli žiadateľky o získanie osved-
čenia spoľahlivosti úspešné. 82 % z nich bolo vybavených kladne a len v 4% prípadov
vieme potvrdiť zamietnutie.

Kvalitatívna analýza ukazuje, že vnímať udelenie spoľahlivosti len cez určenie ná-
rodnosti podľa výsledkov sčítania by bolo zjednodušujúce. Ako dôležité sa uka zujú
sociálne väzby preživších. To sa týkalo najmä žien, ktoré slabšie ovládali slovenský
jazyk. Ten bol totiž spolu s prihlásením sa k slovenskej alebo židovskej národnosti
určujúci. Komisia brala do úvahy, aké školy žiadateľky navštevovali alebo akým jazy-
kom rozprávali nielen na verejnosti, ale aj doma (Tabuľka č. 1). Túto prax možno
ilustrovať na konkrétnych príkladoch.

Žiadateľka Kamila W. mala problémy so získaním osvedčenia, pretože pred ro-
kom 1944 navštevovala maďarské gymnázium. Členovia preverovacej komisie preto
pochybovali o jej lojalite voči Československu. K získaniu osvedčenia jej pomohli
osobné svedectvá ľudí, ktorí boli považovaní za vierohodných. Jedným z nich bol na-
príklad Ondrej Kukorelli,29 ktorý Kamilu W. osobne poznal.30

Osobné kontakty boli dôležité v prípade žiadateľky Margity S., ktorá na verejnos-
ti rozprávala po maďarsky, čo bolo z pohľadu štátnej moci vnímané ako nelojálne
správanie.31 Komisia rozhodla o udelení osvedčenia spoľahlivosti po tom, čo sa za ňu
osobne zaručili niektorí členovia národného výboru.32

28 O niekoľko mesiacov neskôr bolo toto nariadenie zrušené a nahradené nariadením SNR č. 99/1945.
29 Ondrej Kukorelli bol brat Ľudovíta Kukorelliho – veliteľa partizánskych jednotiek na východnom

Slovensku.
30 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 75, č. j. 41744/1945.
31 „Hovorte slovensky“. In: Demokrat, 14. 3. 1945. 
32 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 68, č. j. 34235/1945.
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Naopak, absencia takýchto kontaktov sa ukázala ako rozhodujúca v prípade žia-
dosti Ruženy S., ktorej žiadosť (ako jedinej zo skúmaných žien) bola zamietnutá.33

V niektorých prípadoch stačilo len ústne potvrdenie údajov uvedených v dotaz-
níku a preverovacia komisia osvedčenie vydala. Vtedy možno v zápisnici z prevero-
vacieho konania nájsť formulku: „Komisia brala do úvahy pravdivé údaje uvedené
v dotazníku a keďže sa nezistili nijaké závady po stránke národnej a politickej, komisia
sa usniesla, že menovaná je národne a politicky spoľahlivá.“34

Osobitne treba vnímať žiadosti o udelenie osvedčenia u tých žien, ktoré boli pri
sčítaní v roku 1930 maloleté. Ako môžeme vidieť zo sprievodného listu Zuzany V. na-
rodenej v roku 1926, jej argumentácia o slovenskej etnickej identite sa opierala o sku-
točnosť, že pred rokom 1938 navštevovala slovenské gymnázium. Zároveň argumen-
tovala, že sa neprihlásila k maďarskej alebo nemeckej národnosti, aj keď explicitne
nehovorí, že sa prihlásila k národnosti slovenskej či židovskej. Svoju lojalitu k Česko-
slovensku dokazovala tým, že sa neangažovala v žiadnej maďarskej politickej strane.
Podobne ako jazyk, aj členstvo a činnosť židov v maďarských politických stranách
bolo pri udelení osvedčenia spoľahlivosti skúmané (viď Obr. č. 1).

Adaptačné stratégie žien teda vykazovali niekoľko spoločných znakov, prispôso-
bených dobovému diskurzu. Štátna moc ich prostredníctvom nariadení namierených
proti maďarskému (a nemeckému) obyvateľstvu nútila deklarovať slovenskú etnicitu.
V dvojjazyčných Košiciach to pre mnohé z nich nebol problém, no vyskytli sa aj prí-
pady, keď žiadateľky skutočne neovládali slovenský jazyk. Okrem deklarovania slo-
venskej (prípadne židovskej) identity sa preto snažili využívať už spomenuté osobné
kontakty. To vytváralo tiež veľký priestor pre korupčné praktiky. Kontakty, ktoré boli
pre preživších dôležité, boli najmä z radov mestskej politickej elity, prípadne z radov
miestnej slovenskej inteligencie. Obzvlášť dôležité boli ich kontakty na ľavicové pro-
stredie, ktoré bolo v Košiciach už v medzivojnovom období významné35 a navyše ja-
zykovo heterogénne.36 Po vojne význam ľavicového hnutia pre politický život v meste
ešte vzrástol.

Žiadosti o vrátenie hnuteľného a/alebo 
nehnuteľného majetku

Otázka opätovného získania hnuteľného a nehnuteľného majetku patrila ku kľúčo-
vým témam obnovenia života židovskej komunity po vojne. Samotné preživšie holo-
kaust túto otázku vnímali nielen ako zdroj ďalšej existencie v meste, ale mali k ma-
jetku aj citovú väzbu (Eger, 2018: 85).

33 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 171, č. j. 20151/1946.
34 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 182, č. j. 24601/1946.
35 Komunistická strana bola v medzivojnových Košiciach druhou najsilnejšou politickou stranou.
36 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 83. O volebnom správaní židov v medzivojnových Košiciach pozri

štúdiu E. Kovács (Kovács, 1995).
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Zo 42 žiadostí žien, ktoré skúmam, sa 10 z nich týkalo získania majetku. V 7 prí-
padoch žiadateľky žiadali o nehnuteľný majetok a v 3 prípadoch o vrátenie nábytku
alebo zariadenia obchodu.37

Z 10 žiadostí bolo 6 vybavených kladne a 4 žiadosti boli zamietnuté. Dve zamietnuté
žiadosti sa týkali nehnuteľného majetku. Obzvlášť zaujímavá žiadosť sa týkala Marianny
H., ktorá žiadala o byt, v ktorom pred deportáciami bývala so strýkom a s tetou.
V tomto prípade išlo o lukratívnu nehnuteľnosť, ktorá patrila rodine Halmi. Byt nebol
síce napokon pridelený tejto žiadateľke, ale získala ho späť jej teta. Dr. Priska Halmi

Obrázok č. 1. Sprievodný list k žiadosti o udelenie spoľahlivosti jednej zo skúma-
ných žien. Zdroj: f. NvMK, 1945-48, šk. 57.

37 Viď Tabuľka č. 2.
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(1881 – 1958) pritom od roku 1919 učila na štátnom gymnáziu s vyučovacím jazykom
maďarským. Publikovala viacero štúdií k dejinám maďarskej literatúry. Počas holo-
kaustu sa pravdepodobne ukrývala v Budapešti. Zároveň jej brat Béla Halmi (1875 – 1944)
patril k zakladateľom Maďarskej národnej strany v Košiciach, neskôr bol funkcionárom
Zjednotenej maďarskej strany (Gašpar, Blašková, Mihóková, 2014: 373).

V druhom prípade bola žiadosť o pridelenie bytu zamietnutá, pretože bol už ob-
sadený.38

Ak hovoríme o nehnuteľnom majetku, získať ho späť bolo totiž možné väčšinou
v prípade, ak bol neobývaný. V Košiciach sa po deportáciách židovského obyvateľ-
stva vyprázdnilo približne 2100 bytov, ktoré boli mestom ďalej prideľované buď ar-
máde, ale žiadosť o ne mohli podať aj bežní obyvatelia mesta (Csősz, Szeghy-Gayer,
2021: 85). Koľko z nich bolo neobsadených po 19. januári 1945 nie je možné určiť,
no minimálne v prvých týždňoch po oslobodení mesta sa v agende mestského úradu
stále objavovali žiadosti o tieto byty. Časť ďalšieho domového a bytového majetku
v meste sa mohla uvoľniť aj v súvislosti s evakuáciou nyilašovského vedenia mesta
a nemeckej armády.39

Pri žiadaní nehnuteľností sa teda v prvom rade skúmalo, či je byt, o ktorý sa žia-
da, voľný. Ale tiež to, kto bol jeho predchádzajúcim majiteľom alebo nájomcom a či
sa v byte nachádza nábytok. Prípady, keď bol pôvodný byt obsadený, niektoré žiada-
teľky vyriešili tak, že si podali žiadosť o pridelenie iného voľného bytu.40 Vznikali
tiež prípady, keď bol byt už obsadený iným preživším holokaust.41

Nariadenie č. 50/1945 Zb. n. SNR o národnej správe definovalo, že „všetok maje-
tok osôb štátne nespoľahlivých, nachádzajúci sa na území Slovenska, sa štátom zaisťu-
je a dáva pod národnú správu.“42 Do tohto majetku bol zahrnutý aj majetok, ktorý
bol získaný na základe rasových zákonov. Niektoré ženy preto žiadali o funkciu ná-
rodného správcu. To bol prípad Agnesy Magdalény S. Národný výbor jej žiadosti vy-
hovel a vymenoval ju za národnú správkyňu.43

Vrátenie hnuteľného majetku bolo ešte komplikovanejšie. Aj napriek tomu, že
ešte v marci 1945 bola Správnou komisiou vydaná už spomínaná vyhláška o povin-
nom nahlásení „židovského“ majetku. Zamietnutá bola žiadosť Ely B., ktorá sa sna-
žila získať zariadenie obchodu po svojom otcovi.44 Rovnako zamietnutá bola žiadosť
Magdalény B., ktorá našla svoj nábytok v dome jedného z Košičanov. Ten sa pri jej
žiadosti odvolával na to, že nábytok riadne kúpil a zaplatil 15. júna 1944 na dražbe
za 1800 pengő. Národný výbor napokon jej žiadosť zamietol s odôvodnením, že má
majetok žiadať späť súdnou cestou.45 Neprekvapuje, že tieto zistenia korešpondujú

38 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 18, šk. 101, č. j. 3255/1946.
39 K evakuácii došlo 18. januára 1945. Pozri: Fogelová, Szeghy-Gayer, 2024: 126. 
40 AMK, f. NvMK 1945-48, šk.17, č. j. 1984/1945.
41 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 102, č. j. 3445/1946.
42 Viac pozri: Gabzdilová, Olejník, Šutaj, 2005.
43 AMK, f. NvMk 1945-48, šk. 73, č. j. 40712/1945.
44 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 57, č. j. 25306/1945.
45 AMK, f. NvMK 1945-48, šk. 148, č. j. 13182/1946.
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s doterajším výskumom oral history prameňov (Bumová, Salner, 2024: 32-35). V nich
sa často stretávame s informáciou, že židia nevedeli získať späť svoj hnuteľný majetok
kvôli vlastníckym nárokom nových majiteľov.

Analýza vybraných žiadostí potvrdzuje, že vrátenie majetku nebolo preživším
automaticky garantované. Jeho získanie bolo možné, no záviselo to od rôznych fak-
torov, vrátane náhody. Ak byt či dom nebol obývaný, pravdepodobnosť jeho získania
sa zväčšovala, no do dynamiky celého procesu vstupovali aj ďalšie faktory – opäť naj-
mä sociálne väzby preživších. Dôležitá bola aj rýchlosť vybavenia žiadosti. Proces zís -
kania majetku bol mnohokrát pomalý a trval mesiace, preto sa stávalo, že žiadateľka
sa medzitým z mesta odsťahovala.

Národný výbor nevystupoval nijako zvlášť v prospech preživších ani v prípade
konfliktných situácií s „novými“ majiteľmi majetku a žiadosť zamietol.

Žiadosti o sociálnu podporu

Medzi analyzovanými žiadosťami možno nájsť aj žiadosti týkajúce sa udelenia so-
ciálnej podpory, ktorú sa rozhodli využiť 3 skúmané ženy. Tie sa okrem straty svo-
jich najbližších vyrovnávali so zlou sociálnou situáciou, ktorá vznikla ako priamy
dôsledok holokaustu. Napríklad jedna zo žiadateliek Helena M. vo svojej žiadosti
uviedla:

V máji roku 1944 som bola spolu s manželom a dvoma deťmi deportovaná do
Osvienčimu, kde som bola až do júna roku 1945. Vrátila som sa spolu s mojimi ne-
plnoletým deťmi telesne aj duševne úplne zničená, bez akýchkoľvek prostriedkov fi-
nančných. Môj muž dodnes sa nevrátil, takže starosť o výživu mojich detí je úplne
na mojich bedrách. Napriek tomu, že som chorá a odkázaná na lekárske ošetrova-
nie, chodievam prať a pracovať po domoch, len aby som uživila moju rodinu. Pred-
sa nezarábam toľko, aby to stačilo na zaokrytie každodenných potrieb.46

V jej prípade bolo rozhodnuté o vyplácaní podpory, no samotná žiadateľka sa
medzitým z mesta odsťahovala. Zvyšné dve ženy vo svojich žiadostiach uviedli, že
kvôli strate svojich manželov v dôsledku holokaustu prišli o živobytie a sú odkázané
na verejnú podporu.47

Pre dôkladnejšiu analýzu tejto kategórie žiadostí však bude potrebné rozšíriť
analyzovanú vzorku. V tomto texte majú skôr dokresliť škálu adaptačných stratégií
preživších žien, než poskytnúť odpovede na to, či a za akých podmienok boli žiadosti
vybavené kladne.

46 AMK, f. NvMK, šk. 70, č. j. 37563/1945.
47 AMK, f. NvMK, šk. 68, č. j. 32243/1945, šk. 100, č. j. 2667/1946.
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Záver

Výskum následkov holokaustu v slovensko-maďarskom pohraničí patrí ku kľúčovým
témam, pokiaľ chceme lepšie pochopiť vzťah povojnovej slovenskej spoločnosti
a preživších holokaust. Bez výskumu najmä lokálnych archívnych prameňov nie je
možné preskúmať tento vzťah detailnejšie. Žiadosti z fondu Národného výboru
mesta Košice 1945 – 1948 preto považujem za jedinečný prameň, umožňujúci ori-
ginálny náhľad do života povojnovej židovskej komunity v pohraničnom regióne,
v ktorom protimaďarské opatrenia výrazne zasiahli aj preživších holokaust. Židia
vracajúci sa z úkrytov či vyhladzovacích táborov boli nútení reagovať na protima-
ďarské opatrenia aj na povojnový nacionalizmus. Analýzou tohto prameňa som
chcela poukázať na zložité prepojenie medzi individuálnymi osudmi, sociálnymi
sieťami a spoločensko-politickou situáciou, ktorá formovala každodennú realitu
preživších.

Proces udeľovania osvedčení o národnej a politickej spoľahlivosti nebol len for-
málnou administratívnou záležitosťou, ale odrážal povojnové spoločenské, politické
a národnostné pomery v krajine namierené proti neslovanskému obyvateľstvu. Pre-
verovacie konania odzrkadľovali tlak štátnej moci na redefinovanie etnickej identity
jednotlivcov, ktorá bola chápaná najmä cez používanie jazyka. Úspešnosť žiadateliek
závisela od toho, ako dokázali preverovaciu komisiu presvedčiť o slovenskej identite
a ako dokázali prípadne využiť svoje osobné kontakty. Zároveň tieto praktiky vytvá-
rali veľký priestor pre korupciu a uprednostňovanie časti preverovaných.

Na základe výskumu žiadostí 42 žien, ktoré prežili holokaust a v priebehu roku
1945 sa vrátili do Košíc, je možné identifikovať, že k hlavným adaptačným straté-
giám preživších patrilo prihlásenie sa k slovenskej etnicite. V žiadostiach kládli dô-
raz na slovenský pôvod, slovenské školy a používanie slovenského jazyka. Zároveň
poukazovali na to, že sa nijako neangažovali v maďarských politických stranách. Ak
mali ony alebo niekto z rodiny kontakty na ľavicové prostredie a odboj, v žiadosti to
osobitne zdôrazňovali. Dôležité bolo prepojenie na konkrétne osobné väzby z pro-
stredia povojnovej politickej a kultúrnej elity.

Žiadosti o vrátenie majetku ukazujú, že išlo o komplikovaný proces, ktorý závisel
od mnohých faktorov. Opätovné získanie majetku nebolo legislatívne nijak garanto-
vané, no za určitých podmienok bolo možné. Ak nehnuteľnosť nebola obsadená
iným nájomcom, mohli žiadateľky získať späť svoj byt či získať kontrolu nad nehnu-
teľným majetkom či majetkom príbuzných prostredníctvom inštitútu národného
správcovstva.

V konfliktných situáciách či sporoch národný výbor neprejavil podporu preživ-
ším, ale rozhodovanie ponechal na súdne inštancie. Podobne, ako v prípade žiadostí
o získanie osvedčenia spoľahlivosti, aj tu zohrávali dôležitú rolu sociálne väzby pre-
živších.

Pre ďalší výskum povojnovej židovskej komunity v Košiciach a komunít v iných
lokalitách slovensko-maďarského pohraničia bude potrebné rozšíriť výskumnú vzor -
ku. Užitočná bude aj konfrontácia žiadostí s oral history prameňmi. V neposlednom
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rade dôležitým krokom bude spracovanie osudov vybraných osôb z povojnovej ko-
munity a podrobnejší výskum retribučného súdnictva.

Grantová podpora:
Štúdia je výstupom projektu APVV-23-0418 Holokaust a jeho následky na území južného
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Tabuľka č. 1 Zoznam preživších žien, ktoré žiadali o udelenie ľudovodemokratickej, národnej a politickej
spoľahlivosti
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Tabuľka č. 1 – pokračovanie
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